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• Nas questões de 1 a 50, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de

rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a folha de respostas, único documento válido para a correção das suas
provas.

• Nas questões que avaliam Noções de Informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que todos
os programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, que o mouse está configurado para pessoas destras e que
expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também
que não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS
Texto I – questões 1 e 2

1 Existe no meio rural uma violência estrutural. Uma

violência que decorre da estrutura da posse da terra, do poder

econômico dela resultante, do controle político que os

4 senhores das terras exercem sobre a população local.

Essa violência mantém enormes contingentes populacionais

condenados à miséria, à fome, à dependência, à mendicância,

7 impede que seus filhos tenham acesso à escola, controla seus

votos, sua participação política. Impede, em muitas regiões

de sertão semi-árido, que pessoas tenham acesso à água, como

10 forma de mantê-las dependentes da boa vontade do senhor

das terras e das águas.

Essa violência permanente e estrutural, que impede

13 que os trabalhadores rurais sejam de fato cidadãos

independentes, que possam ter um futuro, e melhorar suas

condições de vida, é a pior violência que pode existir contra

16 os sem-terra, porque os transforma em excluídos de tudo.

Eles são excluídos da própria consciência dos direitos a uma

vida com dignidade. Vítimas de uma subjugação atávica, os

19 próprios oprimidos passam a vê-la como natural, ou

buscam no sobrenatural religioso as únicas explicações

para tanto sofrimento.

João Pedro Stédile. O latifúndio. In: Emir Sader (org.).

Sete pecados do capital. Rio de Janeiro: Record, 1999.

Q UESTÃ O 1

Assinale a opção que se apresenta de acordo com as idéias do

texto I.

A Conformados com o processo de opressão, perpetuado ao

longo de gerações, os trabalhadores rurais encontram, na

religião, a solução de seus problemas.

B Principalmente em decorrência da falta de acesso à educação

escolarizada, controlam-se os votos e a participação política

no meio rural.

C Em muitas regiões sertanejas, a necessidade do acesso à água

determina a submissão política da população e do governo

local ao poder público federal, verdadeiro “dono” das águas.

D Os sem-terra, valendo-se do processo de dominação

político-econômica existente no meio rural, fazem-se de

vítimas do latifúndio com o intuito de conquistar a posse

da terra.

E A atual estrutura de posse da terra é a raiz dos problemas no

meio rural, da qual se originam: o domínio econômico, o

controle político, a violência, a miséria e suas conseqüências.

Q UESTÃ O 2

Assinale a opção incorreta com relação a aspectos lingüísticos

do texto I.

A A expressão “no meio rural” (R.1) poderia estar entre vírgulas,

sem prejuízo da correção gramatical.

B Sem que haja prejuízo do sentido original do texto e da

correção gramatical, a oração “que decorre” (R.2) pode ser

substituída pelo adjetivo decorrente, desde que o ponto, na

linha 1, seja substituído por vírgula e a palavra “Uma” esteja

grafada com inicial minúscula.

C Atenderia ao rigor gramatical a substituição de “que os” (R.3)

por cujos.

D A expressão “como forma de” (R.9-10) pode ser substituída

por com o propósito de, sem que se contrarie o sentido

original do texto.

E Serão mantidas a coerência textual e a correção gramatical, se

a expressão “Vítimas de uma subjugação atávica” (R.18) for

transformada na seguinte oração: Por serem vítimas de uma

subjugação atávica.

Q UESTÃ O 3

Com a centralidade da televisão nas campanhas1

políticas da atualidade, o evento político deslocou-se das ruas

e das praças públicas para a sala dos eleitores. No universo

4 unificador da mídia, os políticos não se destacam por sua

experiência, pelo programa de seu partido nem mesmo por

sua capacidade de liderança no processo político, mas pela

7 simpatia que seus marketeiros conseguem suscitar nos

grandes auditórios.

Davys Sleman de Negreiros. Mídia e política – a metamorfose do poder. Internet:

<http://www.politicavoz.com.br>. Acesso em maio/2005 (com adaptações).

No texto acima,

A o trecho “Com a centralidade da televisão” (R.1) equivale a

Conforme a centralização televisiva.

B sem que se contrarie o sentido original do texto, pode-se

substituir “deslocou-se” (R.2) por foi deslocado.

C a locução “dos eleitores” (R.3) poderia ser substituída pelo

adjetivo eleitoral.

D a colocação do pronome “se” logo após a forma verbal

“destacam” (R.4) atenderia à prescrição gramatical.

E  pode-se empregar não obstante no lugar do conector

“mas” (R.6).



UnB / CESPE – TRE / PA CADERNO DOCAS É permitida a reprodução apenas para fins didáticos, desde que citada a fonte.

Cargo 1: Analista Judiciário – Área: Administrativa – Especialidade: Contabilidade – 2 –

Texto II – questões 4 e 5

1 Os percentuais de ocupação de cargos de

representação política pelas mulheres são baixos em todas

as instâncias e, até o momento, o sistema de cotas adotado

4 pelo governo brasileiro, nas eleições, tem ajudado pouco na

alteração desse quadro. De fato, ainda é cedo para uma

conclusão mais definitiva sobre a sua eficácia, até mesmo

7 porque essa política pode operar em várias dimensões,

algumas das quais simbólicas e que só poderão ser mais

bem observadas no médio prazo. Mas os resultados obtidos

10 até o momento indicam algumas pistas. Importa lembrar que

a lei de cotas em vigor estabelece que os partidos reservem

um percentual mínimo de 30% de vagas das competições

13 legislativas a cada um dos sexos. De acordo com dados do

Tribunal Superior Eleitoral (TSE), é possível verificar que,

em todas as eleições até agora realizadas, em geral as cotas

16 ficaram longe de ser atingidas.

Clara Araújo. Internet: <http://www2.uerj.br>. Acesso em maio/2005 (com adaptações).

Q UESTÃ O 4

Com base nas idéias do texto II, julgue os itens a seguir.

I É possível, no médio prazo, que o sistema de cotas

contribua para alterar o quadro político brasileiro.

II As estatísticas eleitorais comprovam o desprezo da mulher

brasileira em relação à sua participação nas esferas públicas

de poder.

III Os resultados obtidos nas eleições, até o presente momento,

à semelhança dos lugares sociais tradicionalmente

reservados a homens e a mulheres, são assimétricos.

IV Os partidos políticos brasileiros recusaram-se, no último

pleito eleitoral, a cumprir a determinação do TSE quanto à

reserva mínima de vagas destinadas a homens e a mulheres.

Estão certos apenas os itens

A I e II.

B I e III.

C III e IV.

D I, II e IV.

E II, III e IV.

Q UESTÃ O 5

No que se refere a aspectos lingüísticos do texto II, assinale a opção

correta.

A O predicado “são baixos em todas as instâncias” (R.2-3) poderia

ser substituído por estão abaixo de todas as instâncias, sem se

alterar o sentido original do texto.

B Na linha 3, estaria mantido o sentido original do texto, caso a

expressão “até o momento” fosse deslocada para imediatamente

após o adjetivo “adotado”.

C De acordo com as normas gramaticais, a expressão “mais bem”

(R.8-9) deveria ser substituída pela forma adjetiva melhor.

D Estaria preservada a coerência textual, se o último período

do texto viesse introduzido por uma conjunção de valor

adversativo, tal como: entretanto, contudo, todavia, desde que

feitas as alterações de letras maiúsculas. 

E Não haveria prejuízo do sentido original do texto, se a

expressão “longe de ser atingidas” (R.16) fosse substituída

por além do que se esperava.

Q UESTÃ O 6

Assinale a opção em que o fragmento de texto está gramaticalmente

correto quanto a grafia, morfologia e sintaxe.

A Segundo estudo realizado pelo Programa das Nações Unidas

para o Desenvolvimento (PNUD), a maioria dos latinos-

americanos considera que a democracia é indispensável para o

desenvolvimento e é preferível à qualquer outra forma de

governo, embora se mostrem insatisfeitos com seu desempenho.

B De acordo com os dados da pesquisa A Democracia na

América Latina, realizados pelo PNUD, 66% dos

latino-americanos considera que a democracia é indispensável

para o desenvolvimento de seus países e que não pode haver

democracia sem partidos políticos ou congressos.

C A satisfação ou insatisfação com a democracia, segundo

conclusões de pesquisa encomendada pela ONU, na América

Latina, estão relacionados com sua eficácia para resolver os

problemas econômico, social e politico do país. 

D Passados 20 anos da Campanha Diretas Já, o Brasil, segundo

relatório do PNUD, apresenta uma situação contraditória: atinge

a melhor avaliação no Índice de Democracia Eleitoral, mas, ao

mesmo tempo, tem uma população que abriria mão do sistema

democrático em prol de uma economia mais segura.

E Conforme o relatório do PNUD, 64,7% dos entrevistados —

entre os 18.643 latino-americanos ouvidos — afirmam que os

governantes não cumprem o que promete por que mentem para

ganhar as eleições. A maior parte se queixam também da

corrupção, ineficiência do Judiciário, falta de profissionalismo

combinada com o abuso da força policial e incapacidade dos

governos de resolver problemas sociais básicos.

Opções adaptadas. Internet: <http://www.eleicoes.infonet.com.br>.
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Q UESTÃ O 7

Assinale a opção em que o trecho apresenta pontuação correta.

A Em um estado com área de 1,2 milhão de quilômetros

quadrados, o segundo maior da Federação brasileira, e com

20% da população — de 7 milhões de habitantes — na

capital, já destituída de função produtiva de significação, o

tema da redivisão territorial deveria ser fundamental.  Mas,

contrariando a lógica e o bom senso, isso não ocorre no

Pará. 

B A eventualidade do retalhamento do estado, para a

fo rmação  de  no vo s  e s t ad o s  em erg e  a p enas

episodicamente. Quando surge, é tratada como urgência e

emergência. Uma vez cessado o risco de mudança, a letargia

devolve, o tema, quase à estaca zero, ao ponto de partida. 

C À semelhança de quase toda a elite local a imprensa se

assustou, mais uma vez com a possibilidade de

desmembramento do Pará. Em vez de examinar o problema

racionalmente, a mídia, simplesmente se danou a dar gritos

de alerta, e a bradar contra a ameaça.

D O mote fundamental da posição contrária ao

desmembramento do estado é congênito: quem nasceu no

Pará atual, não quer morrer em um Pará diferente.

Dificilmente razão desse porte, conseguirá deter o avanço

da reivindicação e da mobilização, pela criação de novos

estados dentro do que hoje, é área única do Pará. 

E A composição demográfica, as características físicas, as

condições sociais, políticas e econômicas do Pará, impõem

como prioritário, na definição do seu futuro o tema da

territorialidade. Independentemente das posições assumidas,

diante da questão é preciso abordá-la.

Opções adaptadas. Lúcio Flávio Pinto. Internet:

<http://www.comciencia.br>. Acesso em maio/2005.

Texto III – questões 8 e 9 

1 A mídia não é mais, apenas, um poder auxiliar,

conforme pensa quem a chama de quarto poder.

Pelo contrário, a mídia fornece os temas sobre os quais o

4 público eleitor deve pensar, dispondo-os em categorias

semânticas determinadas, e age, também, como um

dispositivo regulador da própria esfera política e não apenas

7 como mediadora entre os poderes. Dessa forma, tanto no

nível do intercâmbio político como no nível simbólico, o

funcionamento do sistema político nas democracias da

10 sociedade contemporânea está sendo cada vez mais

determinado pela mídia.

Davys Sleman de Negreiros. Op. cit. (com adaptações).

Q UESTÃ O 8

De acordo com o contexto lingüístico do texto III, há

equivalência de sentido entre

A “categorias” (R.4) e excelências.

B “regulador” (R.6) e reparador.

C “esfera” (R.6) e classe.

D “poderes” (R.7) e arbítrios.

E “determinado” (R.11) e decidido.

Q UESTÃ O 9

Assinale a opção correta no que se refere às estruturas lingüísticas

empregadas no texto III.

A Na linha 2, identifica-se sujeito sob a forma de oração.

B Na linha 3, é indiferente, do ponto de vista semântico, o

emprego da preposição “sobre” ou sob.

C As relações semânticas entre as orações do segundo período

seriam mantidas caso a oração “dispondo-os em categorias

semânticas determinadas” fosse assim reescrita: embora os

disponha em categorias semânticas determinadas.

D O trecho “tanto no nível do intercâmbio político como no nível

simbólico” (R.7-8) está entre vírgulas por se tratar de um aposto

explicativo.

E No último período do texto, há apenas uma oração, que está

construída na voz ativa, embora o sujeito da oração seja

identificado como paciente da ação verbal.

Texto IV – questões 10 e 11

Considere que o documento mostrado na janela do Word 2002 da

figura I esteja em edição e que se deseja, por meio de recursos

disponibilizados pelo Word, realizar operações para que se obtenha

a formatação ilustrada na figura II.

Figura I

TRE/PA

Tribunal Regional Eleitoral do Pará

Rua João Diogo 288

Campina

C.E.P: 66015-902

Fone: 91 3213-4500 (PABX)

Central de Atendimento ao Eleitor - 91 3213-4600

BELÉM-PA-BRASIL

Figura II
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QUESTÃO 10

Considerando as informações do texto IV, assinale a opção
correta acerca de procedimentos a serem realizados na janela do
Word mostrada na figura I.

A Sabendo que a sigla “TRE/PA” está, na figura II, com a
fonte em negrito e tamanho 18, então, para se obter esse
efeito, é suficiente realizar o seguinte procedimento na
janela do Word: apontar o cursor do mouse para a margem
esquerda da primeira linha mostrada no documento e,
quando o ponteiro mudar para a forma de flecha, clicar o

 referida sigla;botão direito do mouse, o que seleciona a

;a seguir, clicar o botão  ; clicar o campo 

digitar 18; teclar « .
B Sabendo que a segunda linha do texto, na figura II, está com

a fonte em itálico e tamanho 16, então, para se obter esse
efeito, é suficiente realizar o seguinte procedimento na
janela do Word: clicar imediatamente antes de “Tribunal”;

pressionar e manter pressionada a tecla ¨ ; teclar ¶;

liberar a tecla ¨ ; clicar ; clicar o campo ;

digitar 16; teclar « .
C Para se obter o efeito de fonte sublinhado no trecho

“C.E.P”, na figura II, é suficiente aplicar um clique duplo
sobre a letra “E” desse trecho no documento da figura I e

clicar o botão .
D Para se obter os espaçamentos entre linhas observados no

texto da figura II, é possível fazê-lo selecionando-se todo o
documento em edição na janela do Word e definindo-se os
espaçamentos desejados entre parágrafos em janela obtida

por meio de opção encontrada no menu .
E Após a realização de todas as modificações no documento

Word, caso se deseje enviar esse documento como anexo de
uma mensagem de correio eletrônico, é possível fazê-lo por

meio da opção Enviar para, encontrada no menu .

QUESTÃO 11

Ainda considerando a janela do Word 2002 incluída no texto
IV, assinale a opção incorreta.

A Para se eliminar do documento em edição a palavra
“Campina”, é suficiente realizar o seguinte procedimento:
clicar imediatamente após a referida palavra; pressionar

e manter pressionada a tecla § ; teclar ; liberar a

tecla § .
B Caso se deseje inserir no documento em edição uma figura

armazenada em arquivo, é possível fazê-lo por meio de

funcionalidades disponibilizadas ao se clicar o botão .
C Caso se deseje imprimir o documento em um envelope, é

possível fazê-lo por meio de recursos acessíveis ao se clicar

opção encontrada no menu .

D Ao se teclar �, é disponibilizada janela que permite salvar
o documento em edição em um arquivo de nome TRE.

E Considere a realização do seguinte procedimento: clicar no
início da linha que contém o termo “TRE/PA”; pressionar

e manter pressionada a tecla ¨ ; teclar ¢; liberar a

tecla ¨ . Após esse procedimento, é correto afirmar que

o botão  ficará ativo, na forma .

QUESTÃO 12

Considere que a janela do PowerPoint 2002 ilustrada acima esteja

em execução em um computador PC cujo sistema operacional é o

Windows XP Professional, e contenha uma apresentação em

processo de edição dispondo de 4 slides — de números 1, 2, 3 e 4.

Considerando que não haja informações na área de transferência do

Windows, assinale a opção que apresenta procedimento correto e

suficiente, na forma de seqüência de ações, que garanta, ao final de

sua execução, a inserção de um novo slide entre os slides de

números 2 e 3 mostrados e que seja a cópia do slide de número 2.

A Clicar o slide de número 2; clicar o menu ; na lista de

opções que é apresentada em decorrência dessa ação, clicar a

opção Duplicar slide.

B Clicar o slide de número 2; clicar o botão ; clicar o

botão .

C Clicar o slide de número 2; clicar o botão ; clicar o slide de

número 3; clicar o botão .

D Clicar o slide de número 2; clicar o botão ; clicar o

botão .

E Clicar o slide de número 2; pressionar e manter pressionada a

tecla § ; teclar c ; liberar a tecla § ; clicar o slide de

número 3; pressionar e manter pressionada a tecla § ;

teclar v ; liberar a tecla § .
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QUESTÃO 13

Usuário muda comportamento para evitar spyware

Uma pesquisa concluiu que,
nos Estados Unidos da América,
90% dos internautas afirmaram
que mudaram seus hábitos de
navegação para evitar spyware e
outras ameaças da  Internet.
A  p e s q u i s a  a f i r m a  a i n d a
que a grande maioria dos internautas

parou de abrir arquivos de e-mails duvidosos ou tomou
outras medidas para evitar programas que possam danificar
computadores ou monitorar atividades online.

Quase metade dos internautas disse que parou de
visitar sítios considerados por eles como suspeitos de envio
de arquivos indesejáveis a seus computadores. Enquanto
isso, 25% afirmaram que não fazem mais downloads de
músicas ou filmes de redes de troca de arquivos que possam
abrigar spyware. A pesquisa identificou que 18% dos
pesquisados informaram que trocaram de browser também
para evitar programas espiões. 

Esse tipo de software pode deixar o computador mais
lento, travar sistemas e encher a tela do usuário com
propaganda indesejada. Falsários usam esses programas
para roubar senhas e outras informações importantes dos
internautas. Spywares chegam aos computadores também
por meio de vírus ou por download de jogos e outros
programas gratuitos.

Internet: <http://tecnologia.terra.com.br> (com adaptações).

Julgue os itens a seguir, relativos ao assunto tratado no
texto acima.

I É correto inferir-se do texto que spywares utilizam
mensagens de correio eletrônico para atingir um
computador vítima.

II O Internet Explorer 6 (IE6) disponibiliza recursos que
permitem ao usuário definir restrições de segurança que
proíbem o download de arquivos a partir de páginas
web. Esses recursos fazem do IE6 um browser que
permite evitar que programas espiões sejam instalados
em um computador a partir do download de arquivos
contidos em páginas web.

III Caso o contexto fosse o do envio de mensagens de
correio eletrônico, a expressão “propaganda indesejada”
poderia estar corretamente associada ao termo spam .

IV Para que os spywares possam roubar senhas e outras
informações importantes dos internautas, como foi
mencionado no texto, é necessário que os computadores
dos internautas estejam conectados à Internet por meio
de uma conexão de banda larga, tal como a ADSL, pois,
em uma conexão do tipo dial-up, os spywares não são
capazes de atuar, devido a incompatibilidades
tecnológicas.

V Caso as informações carregadas da Internet, tais como
músicas, filmes, e-mails e jogos, fossem obtidas na
forma criptografada, não haveria possibilidade de
carregamento de spywares e vírus de computador, pois
a criptografia permite o estabelecimento de conexão de
Internet segura, na qual as informações são protegidas
contra as referidas ameaças.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4.     E   5.

QUESTÃO 14

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma planilha em
edição com dados referentes ao número de votos obtidos em um
processo eleitoral hipotético. Com relação a essa figura e ao
Excel 2002, assinale a opção correta.

A Para se selecionar todas as células da coluna B, é suficiente clicar,
com o botão direito do mouse, qualquer célula dessa coluna.

B Para se encerrar o Excel, fechando-se a janela, é suficiente
clicar .

C Para se formatar os conteúdos de todas as células com conteúdo
numérico na planilha com separador de milhares, é suficiente clicar

o botão .
D Para se calcular o total de votos de cada candidato — 1, 2 e 3 —

nas três regiões indicadas, e pôr os resultados, respectivamente, nas
células E2, E3 e E4, é suficiente realizar a seguinte seqüência de
ações: clicar a célula E2; digitar =soma(B2:D2) e, em seguida,

teclar «; selecionar o grupo de células formado pelas células

E2, E3 e E4; clicar o menu  e, na lista que surge em
decorrência dessa ação, apontar para Preencher; clicar a opção
Para baixo.

E Para se copiar o conteúdo da célula B2 para a célula E2, é suficiente
realizar a seguinte seqüência de ações: clicar a célula B2; clicar o

; na lista de opções que surge em decorrência dessamenu 

ação, clicar Copiar; clicar a célula E2; clicar o menu ; na lista
de opções que surge em decorrência dessa ação, clicar Colar.

QUESTÃO 15

Com relação ao Windows XP, assinale a opção correta.

A Ao se clicar, com o botão direito do mouse, o ícone correspondente
a uma pasta, localizado na Desktop, é exibida uma lista de opções,
entre as quais a opção Pesquisar, que tem como função iniciar a
detecção da presença de vírus de computador nos arquivos contidos
na pasta.

B Ao se clicar o botão Iniciar, é exibida uma lista de opções, entre as
quais a opção Executar. Ao se clicar essa opção, é aberto o
aplicativo do Windows XP que permite a execução de CDs
de áudio.

C Ao se pressionar simultaneamente as teclas § e ¦ e, após

liberá-las, teclar-se , é iniciado o processo de desligamento do
Windows XP.

D No Windows XP, ao se aumentar a resolução da tela, os ícones na
Desktop passam a ser apresentados com maior detalhe e, em
conseqüência, passam a ser exibidos na tela com tamanho maior.

E Ao se clicar, com o botão direito do mouse, um local vazio, sem
ícones e sem janelas, da Desktop, é exibida uma lista de opções,
entre as quais a opção Propriedades. Ao se clicar essa opção, é
aberta a janela Propriedades de Vídeo, que apresenta funcionalidades
que permitem, entre outras ações, definir ou alterar a proteção
de tela.
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Texto V – questões de 16 a 18

O G4 (Grupo dos 4), formado por Brasil,

Alemanha, Índia e Japão, vai tentar mudar a posição dos

países africanos de não apoiar sua proposta de reforma do

Conselho de Segurança da Organização das Nações

Unidas (ONU). A África detém 53 dos 191 votos da

Assembléia Geral da ONU e, sem o aval do continente, o

projeto do G4 fica praticamente inviabilizado, já que são

necessários dois terços dos votos para sua aprovação.

A proposta já enfrenta oposição dos Estados Unidos da

América (EUA), da China e dos 11 países reunidos no

grupo Unidos pelo Consenso, que têm sua própria

sugestão de reforma do Conselho.

Folha de S. Paulo, 6/8/2005, p. A 14.

QUESTÃO 16

Referido no texto V, o Conselho de Segurança da ONU

é um órgão decisivo na estrutura da ONU, justamente por

tratar de questões que afetam a segurança e a paz

internacionais. Hoje, o Conselho é formado por

15 membros temporários e por 5 permanentes, que têm

direito a veto. Assinale a opção que identifica

corretamente os Estados a que pertencem os membros

permanentes do referido conselho. 

A EUA, Reino Unido, Alemanha, Itália e Japão

B Rússia, EUA, França, Japão e Reino Unido

C Argentina, EUA, Rússia, Alemanha e Dinamarca

D Canadá, México, EUA, Rússia e Noruega

E EUA, Rússia, China, Reino Unido e França

QUESTÃO 17

Com base nas informações contidas no texto V e

relativamente à proposta de reforma do Conselho de

Segurança da ONU apresentada pelo G4, no qual se inclui

o Brasil, assinale a opção correta.

A Os EUA apóiam a proposta por acreditarem que, com

ela, a ONU se fragiliza, o que amplia o poder mundial

norte-americano.

B O interesse da China em ver o Conselho de Segurança

modificado atende à sua estratégia de conquistar

novos mercados para sua crescente produção

industrial.

C A crônica pobreza da África, que submete o

continente à necessidade de ajuda constante dos países

ricos, retira de seus Estados qualquer força eleitoral

nas votações ocorridas na ONU.

D Para o Brasil, ser membro permanente do Conselho de

Segurança da ONU significa, entre outros aspectos,

maior visibilidade e reconhecimento internacional

para o país.

E O pleito brasileiro de ocupar uma cadeira permanente

no Conselho de Segurança é apoiado coletivamente

pela América Latina, a começar pelos seus parceiros

do Mercado Comum do Sul (MERCOSUL).

QUESTÃO 18

Personagem central do texto V, a África é um continente marcado por
graves problemas estruturais agravados por crises periódicas. Com
referência a esse cenário dramático vivido pela África contemporânea,
assinale a opção incorreta.

A Fenômenos naturais, como secas devastadoras e ataques de
gafanhotos, destroem plantações, inflacionam os preços dos alimentos
e fazem da fome presença constante na região.

B A inexistência de riquezas minerais em solo africano potencializa a
fragilidade econômica do continente, tornando-o pouco atrativo aos
capitais internacionais.

C Elevados níveis de corrupção entre elites governantes africanas
contribuem para a manutenção do dramático quadro social e, muitas
vezes, subtraem dos realmente necessitados a ajuda internacional que
chega ao continente.

D Estudiosos da questão africana afirmam que a ajuda financeira
externa será infrutífera para resolver o problema estrutural da
África se não for acompanhada de projetos emergenciais de
desenvolvimento sustentável.

E Entre as dificuldades encontradas pelos países africanos para a
superação do atraso e da miséria estão os interesses locais e nacionais
exacerbados, que dificultam, inclusive, o desenvolvimento do
comércio regional.

QUESTÃO 19

A morte do rei Fahd, da Arábia Saudita, teve efeito relâmpago no
mercado de petróleo. Em uma primeira reação emocional —  porque
Fahd era aliado dos EUA, para desgosto de muitos países árabes —, os
contratos futuros da commodity atingiram recordes durante os pregões.
Em Nova Iorque e em Londres, o barril para entrega em setembro
superou os US$ 60.

Carta Capital, 10/8/2005, p. 20 (com adaptações).

A partir das informações contidas no texto acima e considerando os
mecanismos de funcionamento da economia de mercado, assinale a opção
correta.

A A cotação internacional de um produto estratégico como o petróleo
não está imune à ação dos especuladores, que puxam os preços para
auferirem mais lucros.

B Os EUA estão isolados no tenso Oriente Médio, solitariamente
atrelados a uma histórica aliança com Israel.

C Cada vez mais o petróleo perde sua importância na economia
contemporânea, substituído por fontes de energia menos danosas ao
meio ambiente.

D Na defesa de seus interesses, os Estados árabes agem coletiva e
solidariamente, o que lhes confere maior poder no cenário político
internacional.

E A morte do rei Fahd põe em risco a sobrevivência da democracia nos
moldes ocidentais que a Arábia Saudita pratica há décadas.

QUESTÃO 20

Sabe-se que, além dos múltiplos fatores que alimentam a violência no
Brasil, ela também se nutre da dificuldade do Estado em prevenir e
combater a criminalidade. Relativamente a esse aspecto, assinale a opção
incorreta.

A Além do número insuficiente de seus efetivos, a polícia brasileira, em
geral, é mal treinada, recebendo formação precária.

B O poder de fogo do armamento usado pelos policiais é, não raro,
inferior ao que é utilizado pelos criminosos.

C Apesar das deficiências, a polícia brasileira consegue fazer
investigação científica na maioria dos casos, elucidando-os com rigor
e celeridade.

D Entre os problemas existentes no sistema penitenciário brasileiro,
destaca-se a falta de programas de ressocialização.

E A aprovação do Estatuto do Desarmamento é uma das tentativas em
curso para a redução da violência e da criminalidade no país.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
Utilize o balancete de verificação abaixo para responder às questões 21 e 22.

contas a pagar saldo (R$)

caixa 25.840

clientes — curto prazo 12.870

energia a pagar 214

despesa de seguros 1.254

custo da mercadoria vendida 12.547

empréstimos a pagar 10.250

salários a pagar 7.451

cheques a compensar — curto prazo 6.985

provisão para devedores duvidosos 4.287

fornecedores 2.541

despesa de material de consumo 2.587

financiamentos 6.587

reserva de lucros 1.580

despesa de depreciação 530

provisão para contingências trabalhistas 5.879

despesa de juros 158

receita de vendas 38.970

estoque de mercadorias 10.256

despesa antecipada de seguros 879

material de consumo 1.520

veículos 7.654

ações 20.282

capital social 38.570

terrenos 15.870

reserva de reavaliação 1.587

depreciação acumulada 1.530

despesa de salários 8.970

contas a pagar 8.756

QUESTÃO 21

Assinale a opção correta a respeito desse balancete de verificação.

A O ativo circulante totaliza R$ 58.350.

B O patrimônio líquido totaliza R$ 53.074.

C O passivo circulante totaliza R$ 35.799.

D O ativo permanente totaliza R$ 42.276.

E O lucro bruto totaliza R$ 12.924.

QUESTÃO 22

Considere que a receita de vendas foi acrescida em R$ 18.560, com

recebimento em curto prazo. Nesse caso, o

A lucro líquido totalizou R$ 31.484.

B ativo permanente totalizou R$ 21.994.

C ativo circulante totalizou R$ 76.910.

D ativo realizável em longo prazo totalizou R$ 20.282.

E passivo circulante totalizou R$ 35.799.

RASCUNHO
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QUESTÃO 23

estoque inicial: 100 unidades, adquiridas por R$ 25,60 a unidade.

10/março: aquisição de 10 unidades por R$ 26,90 a unidade.

12/março: venda de 20 unidades por R$ 65,80 a unidade.

13/março: aquisição de 15 unidades por R$ 27,00 a unidade.

20/março: venda de 40 unidades por R$ 68,00 a unidade.

23/março: aquisição de 30 unidades por R$ 27,50 a unidade.

24/março: venda de 18 unidades por R$ 70,00 a unidade.

Considerando as operações apresentadas acima e os métodos de

controle de estoque, assinale a opção incorreta.

A Ao se utilizar a média ponderada móvel, o estoque final será

de R$ 2.033.27.

B Ao se utilizar o PEPS, o custo da mercadoria vendida será de

R$ 1.996,80.

C Ao se utilizar o PEPS, o valor do estoque final será de

R$ 2.062,20.

D Ao se utilizar o PEPS, o valor da receita será de R$ 5.296,00.

E Ao se utilizar a média ponderada móvel, o lucro será de

R$ 2.520,60.

QUESTÃO 24

Considerando os métodos de controle de estoque, assinale a

opção correta.

A Ao se utilizar o PEPS, em economia inflacionária, o lucro

obtido será superior ao lucro obtido pelo UEPS, caso o preço

de aquisição de mercadorias, junto ao fornecedor, permaneça

constante.

B Utilizando-se o UEPS, em economia inflacionária, o lucro

obtido será superior ao lucro obtido pelo PEPS, caso o preço

de aquisição de mercadorias, junto ao fornecedor, permaneça

constante.

C Caso se utilize o PEPS, em economia inflacionária, o lucro

obtido será superior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que

o preço de aquisição de mercadorias, junto ao fornecedor,

tenha sofrido acréscimos ao longo do período em análise.

D Ao se utilizar o PEPS, em economia deflacionária, o lucro

obtido será superior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que o

preço de aquisição de mercadorias, junto ao fornecedor, tenha

sofrido acréscimos ao longo do período em análise.

E Utilizando-se o PEPS, em economia deflacionária, o lucro

obtido será inferior ao lucro obtido pelo UEPS, desde que o

preço de aquisição de mercadorias, junto ao fornecedor, tenha

sofrido acréscimos ao longo do período em análise.

RASCUNHO
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QUESTÃO 25

O registro das operações comerciais obedece aos princípios

fundamentais de contabilidade. Considerando o registro da

aquisição de apólice de seguros no valor de R$ 2.800, com

pagamento de 50% a prazo, assinale a opção que representa o

reflexo no patrimônio. 

A O ativo será debitado em R$ 2.800 e creditado em R$ 1.400,

e o passivo, creditado em R$ 1.400.

B A despesa de seguros será debitada em R$ 2.800; o ativo será

creditado em R$ 1.400, e o passivo, creditado em R$ 1.400.

C A despesa de seguros será debitada em R$ 2.800, o ativo em

R$ 1.400, e o passivo, creditado em R$ 1.400.

D A despesa de seguros será debitada em R$ 2.800, o ativo,

creditado em R$ 1.400, e o passivo, debitado em R$ 1.400.

E O ativo será creditado em R$ 2.800 e debitado em R$ 1.400,

e o passivo, creditado em R$ 1.400.

QUESTÃO 26

Assinale a opção que representa a reversão da provisão para

devedores duvidosos e seu reflexo no patrimônio.

A O ativo será creditado, e o resultado do exercício, debitado.

B O ativo será debitado, e o resultado do exercício, creditado.

C O passivo será creditado, e o resultado do exercício, debitado.

D O passivo será debitado, e o resultado do exercício, creditado.

E O ativo será debitado, e o passivo, creditado.

QUESTÃO 27

Com base no que regulamentam a Lei n.º 6.404/1976 e a

Comissão de Valores Mobiliários (CVM), assinale a opção

correta a respeito da avaliação e do registro de investimentos

por parte da investidora.

A O método de custo deve ser adotado quando a empresa

investida for subsidiária integral ou controlada.

B O método de equivalência patrimonial deve ser adotado

quando a empresa investida estiver classificada como

controlada.

C O método de equivalência patrimonial não permite o registro

dos dividendos retidos pela companhia investida.

D O método de custo permite o registro dos dividendos retidos

pela empresa investida.

E O método de custo só permite o registro do dividendo retido

pela investida quando a investidora possui participação

recíproca em duas ou mais empresas investidas, inclusive na

que está retendo seu lucro apurado.

QUESTÃO 28

Os erros de escrituração são comuns no cotidiano do contador.

Uma das metodologias de se efetuar a correção é o estorno do

lançamento contábil registrado incorretamente. Considerando o

estorno de lançamentos, assinale a opção correta.

A Se, ao se registrar incorretamente a despesa com depreciação,

houve um decréscimo indevido ao ativo permanente, para

corrigir o fato, a despesa com depreciação deve ser debitada,

e a depreciação acumulada, creditada.

B Considere que, tendo constatado lançamento de seguros a

pagar incorreto, o contador efetuou o estorno do valor total.

Nesse caso, houve um crédito na despesa antecipada de

seguros e um débito em seguros a pagar. 

C Se o registro da perda com clientes for efetuado

incorretamente, nesse caso, o estorno proporcionará um

débito na despesa com provisão para contingências e um

crédito na provisão para devedores duvidosos.

D Considere que o registro de reserva de reavaliação tenha

apresentado saldo indevido. Nesse caso, o estorno do valor

proporcionará o registro de débito no ativo permanente e

crédito no patrimônio líquido.

E Se o registro de receita antecipada provocar um acréscimo

indevido ao ativo circulante, ao se efetuar a correção, o

resultado do exercício deve ser creditado e o ativo circulante,

debitado.

QUESTÃO 29

O registro das operações de uma empresa é a principal fonte de

dados para a elaboração das informações contábeis. A respeito

desse assunto, assinale a opção incorreta.

A Com prudência e conservadorismo, o ativo deve ser registrado

pelo menor valor, caso exista divergência.

B A empresa deve registrar o capital social dos sócios, o que

não implica a disponibilização de recursos econômicos para

parentes ou amigos dos sócios.

C Todas as operações efetuadas pela empresa devem estar

registradas em sua contabilidade. Caso existam operações dos

sócios, desvinculadas da empresa, o contador, sob as penas da

lei, não deve registrá-las na contabilidade da empresa.

D O sócio poderá incluir na contabilidade da empresa seus

gastos com dentista e médico, o que não prejudicará a

apuração do lucro líquido.

E O registro das operações deve ser cronológico, e a descrição

do evento deve constar em campo específico: o histórico do

lançamento.
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QUESTÃO 30

Além dos princípios fundamentais de contabilidade, há a Lei das

Sociedades por Ações, que normatiza os procedimentos contábeis

aplicados às companhias abertas e demais sociedades. Com

relação à interação entre a norma emanada pelo Conselho Federal

de Contabilidade e a Lei n.º 6.404/1976, assinale a opção correta.

A O regime de caixa deve ser adotado para as companhias

abertas que possuam capital social superior a

R$ 1.000.000,00.

B O princípio da entidade preconiza que a empresa tenha suas

atividades continuadas indeterminadamente, o que possibilita

aos sócios usufruírem dos benefícios concedidos pelos

regimes de tributação aplicados a sua empresa.

C Ao utilizar o custo como base de valor, a contabilidade

contraria o princípio da atualização monetária e a Lei n.º

6.404/1976. O correto é efetuar a correção das demonstrações

contábeis quando há interferência inflacionária.

D Ao considerar o princípio da base comum monetária, a

empresa deve apresentar suas demonstrações na moeda

corrente do Brasil. A publicação em moedas estrangeiras

necessita de autorização da CVM e do país onde as

demonstrações serão publicadas.

E A publicação das demonstrações contábeis obedece ao regime

de competência. As demonstrações contábeis de companhias

abertas obedecem ao princípio da entidade e, caso a empresa

adquira ações de sua própria emissão, o valor correspondente

será redutor do patrimônio líquido.

QUESTÃO 31

As demonstrações contábeis têm como objetivo principal

apresentar as informações da empresa de maneira padronizada.

À luz das normas contábeis, assinale a opção correta.

A O balanço patrimonial evidencia os investimentos da empresa

e também os descontos concedidos na venda de mercadorias.

B A demonstração do resultado do exercício apresenta o saldo

da provisão para contingências trabalhistas do período, além

de contemplar o registro da despesa com depreciação e a

despesa antecipada de aluguel.

C A demonstração de lucros ou prejuízos acumulados apresenta

a destinação do lucro do período, destacando as participações

de debenturistas e de partes beneficiárias. Além da

distribuição do lucro, deve apresentar a constituição das

reservas de lucro.

D Para a apresentação correta das origens de recursos, a

demonstração de lucros ou prejuízos acumulados deve ser

ajustada pelo valor da depreciação do período.

E A demonstração do resultado do exercício apresenta a

destinação do lucro do período, destacando as participações

de debenturistas e de partes beneficiárias. Além da destinação

do lucro, deve apresentar a constituição das reservas de

capital e de lucro.

QUESTÃO 32

conta saldo (R$)

receita de vendas 50.000

receita antecipada 8.587

imposto sobre receita 8.500

devolução de vendas 8.500

abatimento sobre vendas 2.500

abatimento sobre compras 5.870

estoque de mercadorias 38.970

custo da mercadoria vendida 25.465

frete sobre compras a pagar 1.857

frete sobre vendas 3.258

despesa financeira 278

Considerando as contas apresentadas acima e a Lei

n.º 6.404/1976, assinale a opção correta.

A O lucro operacional obtido é igual a R$ 1.777.

B O lucro bruto corresponde a R$ 13.622.

C O lucro bruto corresponde a R$ 3.178.

D O lucro operacional totaliza R$ 1.499.

E A receita líquida de vendas é igual a R$ 39.087.

RASCUNHO
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QUESTÃO 33

A contabilidade aplicada à administração pública, como um

segmento da ciência contábil, apresenta características especiais.

Acerca desse assunto, assinale a opção correta.

A No setor público, a contabilidade prioriza o orçamento e as

finanças em relação ao balanço patrimonial.

B Entre os objetos da contabilidade na área pública, estão os

bens públicos de uso geral e indiscriminado.

C A contabilidade pública utiliza regime de competência para

o registro da receita orçamentária.

D A contabilidade pública não tem entre suas finalidades a

determinação dos custos dos serviços para evidenciar os

resultados da gestão.

E O campo de aplicação da contabilidade pública está restrito

aos órgãos da administração direta nos três níveis de governo.

QUESTÃO 34

Para realizar suas atividades, a administração pública adquire

bens e contrata serviços de diversas naturezas por meio de

empenho. Quanto ao empenho da despesa, assinale a opção

correta. 

A Quando as despesas estão sujeitas a parcelamento, o empenho

é realizado por estimativa.

B Se uma despesa empenhada em 2004 com a finalidade de

atender transferências a instituições públicas não tiver sido

liquidada no mesmo exercício, esse empenho deverá ter sido

anulado em 31 de dezembro daquele ano. 

C As despesas relativas a convênios de vigência plurianual

serão empenhadas pelo seu valor total no ano em que for

estabelecido o convênio.

D O número e a data da nota de empenho devem ser

mencionados em cláusula de contrato, quando os recursos

financeiros indicados para pagamento do objeto contratado

forem de natureza orçamentária.

E Se uma despesa for anulada no mesmo exercício no qual foi

empenhada, o valor anulado deve ser revertido como receita

daquele exercício.

QUESTÃO 35

O setor público, como qualquer outro agente econômico, pode

defrontar-se com dificuldades em equilibrar o fluxo de receitas e

despesas. Para fazer face às deficiências financeiras decorrentes

do excesso de despesa sobre as receitas, o Estado, geralmente,

recorre a operações de crédito de curto ou longo prazo. Com

relação à dívida pública, assinale a opção correta. 

A As operações de crédito por antecipação de receita são

classificadas como dívida fundada.

B A dívida flutuante compreende os financiamentos de obras e

serviços públicos que dependam de autorização legislativa

para amortização ou resgate. 

C Os serviços da dívida são classificados como integrantes da

dívida consolidada.

D A dívida flutuante compreende os compromissos de

exigibilidade superiores a 12 meses.

E A dívida é escriturada com individuação e especificações

que permitam verificar, a qualquer momento, a posição

dos compromissos, bem como os respectivos serviços de

amortização e juros.

QUESTÃO 36

De modo geral, receita pública é qualquer entrada de recursos

feita aos cofres públicos, seja por arrecadação decorrente de leis

e contratos ou como depositário de valores que não pertencem

à administração pública. Com referência à receita pública, julgue

os itens que se seguem.

I É classificada como receita derivada aquela proveniente de

bens pertencentes ao patrimônio do Estado em que os

recursos financeiros são obtidos mediante a cobrança de um

valor pela venda de bens ou pela prestação de serviço.

II Os recursos recebidos de laudêmios são classificados como

receitas patrimoniais.

III Denomina-se previsão o ato realizado pela repartição a quem

compete verificar tanto a procedência do crédito fiscal como

a pessoa que lhe é devedora e inscrever o débito desta.

IV Recursos oriundos de alienação de bens provocam variação

ativa orçamentária por meio da receita e, também, uma

mutação passiva orçamentária pela redução do ativo.

V As operações de crédito por antecipação de receita são

classificadas como receitas orçamentárias sob rubricas

próprias.

Estão certos apenas os itens

A I e II.

B I e III.

C II e IV.

D III e V.

E IV e V.

QUESTÃO 37

Entende-se como despesas públicas todos os desembolsos

efetuados pelo Estado no atendimento aos serviços e encargos

assumidos no interesse geral da comunidade, em decorrência de

determinação constitucional, de leis, de contratos ou outros

instrumentos. Acerca de despesas públicas, assinale a opção

correta.

A A devolução de recursos oriundos de depósitos e cauções é

classificada como despesa orçamentária.

B Despesas orçamentárias não efetivas provocam mutação ativa.

C Classifica-se como investimento a despesa da administração

pública referente à aquisição de uma casa, em uso, para

instalação de um posto de atendimento médico.

D A ordem para a liquidação da despesa é realizada em

documento próprio, assinado pelo ordenador da despesa e

pelo agente responsável pelo setor financeiro, para realização

do crédito em conta bancária do credor.

E A execução da despesa de pessoal é tratada como uma

mutação passiva.
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QUESTÃO 38

O Sistema Integrado de Administração Financeira do Governo

Federal (SIAFI) é um instrumento para o acompanhamento e

controle da execução orçamentária, financeira, patrimonial e

contábil do governo federal. O sistema centraliza e uniformiza

processamento da execução orçamentária, programação

financeira e execução contábil, com base no plano de contas e

na tabela de eventos. Quanto ao SIAFI, ao plano de contas e à

tabela de eventos, assinale a opção correta.

A No plano de contas da União, a conta de reserva de capital é

evidenciada no nível de subgrupo.

B As contas de resultado têm função precípua de controle e

estão relacionadas a situações que, embora não estejam

compreendidas no patrimônio, podem vir a afetá-lo, direta ou

indiretamente.

C O evento da classe 70.0.XXX efetua lançamento a débito na

conta de interferência ativa da unidade emitente, e o

lançamento a crédito, na conta de interferência passiva da

unidade favorecida.

D Os eventos da classe 10.0.XXX são preenchidos de forma

individual na nota de lançamento e se destinam a registrar a

provisão da receita.

E Para a movimentação dos créditos orçamentários e(ou)

adicionais para dentro do mesmo órgão, é utilizada a nota de

dotação.

QUESTÃO 39

Na administração pública, os resultados gerais do exercício são

demonstrados por meio do balanço orçamentário, do balanço

financeiro, do balanço patrimonial e da demonstração das

variações patrimoniais. A respeito desses demonstrativos, assinale

a opção correta.

A O balanço orçamentário demonstra as receitas e despesas

orçamentárias comparando os seus resultados. No caso de um

deficit orçamentário, este é evidenciado no lado da despesa.

B Na demonstração das variações patrimoniais, as

insubsistências passivas são evidenciadas como variação ativa

extra-orçamentária.

C O ativo real é obtido pelo somatório das parcelas que

compõem o realizável não financeiro a curto prazo, o

realizável a longo prazo e o permanente.

D No balanço financeiro, na coluna das receitas são

evidenciados os ingressos orçamentários e extra-

orçamentários e o disponível para o exercício seguinte.

E O balanço financeiro apresenta, no título dispêndios extra-

orçamentários, o valor da inscrição de restos a pagar efetuada

no exercício.

QUESTÃO 40

Para comprar bens e serviços, a administração pública deve

realizar procedimentos licitatórios previstos em legislação. Esses

procedimentos têm por finalidade verificar quem atende os

requisitos necessários e selecionar a proposta mais vantajosa.

Com relação à  licitação, assinale a opção correta.

A  Quando o contrato a ser celebrado contemplar o regime de

empreitada integral ou quando a licitação for do tipo melhor

técnica ou técnica e preço, os avisos com os resumos dos

editais das concorrências devem ser publicados, no mínimo,

30 dias antes do recebimento das propostas ou da realização

do evento.

B Tomada de preço é a modalidade de licitação entre quaisquer

interessados que, na fase inicial de habilitação preliminar,

comprovem possuir os requisitos mínimos de qualificação

exigidos no edital para execução de seu objeto.

C A licitação é inexigível quando a União tiver que intervir no

domínio econômico a fim de regular preços ou normalizar o

abastecimento.

D Entre os documentos exigidos para a habilitação jurídica,

deve ser apresentado, conforme o caso, o de inscrição no

cadastro de pessoas físicas (CPF) ou o de inscrição no

cadastro nacional de pessoa jurídica (CNPJ).

E Nas pequenas unidades administrativas e em face da

exigüidade de pessoal disponível, a comissão de licitação

pode ser substituída, excepcionalmente, por servidor

formalmente designado pela autoridade competente, quando

se tratar de convite.

QUESTÃO 41

No sentido de melhorar o nível de gestão e provocar uma

mudança cultural na administração dos recursos públicos, a

Lei Complementar n.º 101/2000, mais conhecida como Lei de

Responsabilidade Fiscal (LRF), é um marco histórico nas

finanças públicas no Brasil. Acerca dessa lei, assinale a opção

correta.

A Para o cálculo da receita corrente líquida nos estados, deve

ser considerado o somatório das receitas tributárias,

patrimoniais, industriais, agropecuárias, de contribuições, de

serviços, transferências correntes, outras receitas também

correntes e as receitas de capital, deduzidas as parcelas

entregues aos municípios por determinação constitucional.

B A União pode realizar transferências voluntárias para um

município que não tenha instituído todos os impostos de sua

competência constitucional. 

C É proibida a aplicação da receita de capital derivada da

alienação de bens e direitos que integram o patrimônio

público para o financiamento de despesa corrente, salvo se

destinada por lei aos regimes de previdência social, geral e

próprio dos servidores públicos.

D O estado que ultrapassar o seu limite da dívida consolidada no

final de um quadrimestre deve voltar ao respectivo limite até

o término dos três quadrimestres subseqüentes. Entretanto, no

primeiro quadrimestre, tem de reduzir o excedente em, pelo

menos, 35%.

E A operação de crédito por antecipação de receita destina-se a

atender insuficiência de caixa durante o exercício financeiro

e deve ser liquidada, com juros e outros encargos incidentes,

até o término do exercício no qual foi realizada.
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QUESTÃO 42

A justiça eleitoral exerce a fiscalização sobre a escrituração

contábil e a prestação de contas dos partidos políticos. Tais

prestações de contas devem refletir as reais movimentações

financeiras e patrimoniais dos partidos, inclusive os recursos

aplicados em campanhas eleitorais. Com referência à finança, à

contabilidade e à prestação de contas dos partidos políticos,

assinale a opção correta. 

A As sobras de campanha devem ser utilizadas pelos partidos

políticos, de forma integral e exclusiva, na criação e

manutenção de instituto ou fundação de pesquisa e de

doutrinação e educação política, e sua comprovação deve ser

feita na prestação de contas anual do exercício subseqüente ao

seu recolhimento.

B As doações e contribuições recebidas de pessoas físicas e

jurídicas podem ser efetuadas por cheque ao portador

diretamente na conta do partido político.

C Os recursos oriundos do fundo partidário podem ser

destinados ao pagamento de pessoal, até o limite máximo de

30% do total recebido do fundo, em cada nível de direção do

partido.

D Não existe vedação para um partido político receber, direta ou

indiretamente, contribuição ou auxílio pecuniário em dinheiro

de governo estrangeiro.

E O balanço patrimonial deve ser encaminhado para publicação

na imprensa oficial, no prazo máximo de 8 dias da data de sua

apresentação, e, onde ela não exista, deve ser afixado no

respectivo cartório eleitoral da circunscrição do órgão de

direção partidária.

QUESTÃO 43

A auditoria interna, uma atividade de avaliação independente e

de assessoramento da administração, está estruturada em

procedimentos técnicos, objetivos, sistemáticos e disciplinados,

com o fim de agregar valor ao resultado da organização,

aperfeiçoando, entre outros, os processos, por meio de

recomendação de soluções. Acerca desse assunto, assinale a

opção correta.

A É fundamental que o auditor interno tenha como objetivo a

análise das demonstrações contábeis para averiguar se essas

expressam adequadamente a posição financeira da entidade

e, dessa forma, assessorar melhor a administração e demais

entidades interessadas.

B Não é competência da auditoria interna a eficácia das

informações físicas, contábeis e financeiras da empresa.

C O auditor interno tem autonomia profissional, podendo,

inclusive, realizar trabalhos de forma compartilhada com

profissionais de outras áreas, desde que faça divisão de

tarefas, considerando a formação técnica dos participantes.

D Não compete à auditoria interna identificar e assegurar o

conhecimento de obrigações passivas decorrentes de

processos judiciais à administração da empresa, dado que essa

área é gerida pelo setor jurídico da empresa.

E O auditor interno é responsável pela implementação do

controle interno, dessa forma, é correto afirmar que a

expressão controle interno é sinônimo de auditoria interna.

QUESTÃO 44

A auditoria governamental tem por objetivo primordial garantir

resultados operacionais na gerência da coisa pública. Com

relação à auditoria governamental, no âmbito federal, assinale a

opção correta.

A Não compete ao controle interno do Poder Executivo federal

realizar auditoria nos processos de tomada de contas especial.

B Procedimentos de auditoria são ações necessárias para se

atingirem os objetivos nas normas auditoriais. Embora seja de

fundamental importância, o procedimento de auditoria não

representa a essência do ato de auditar, pois, para tanto, seria

necessário também incluir as técnicas de auditoria.

C Os testes de observância não são tão importantes quanto os

testes substantivos, por exemplo, no que tange à segurança de

que os procedimentos de controle interno estabelecidos pela

administração estejam em efetivo funcionamento.

D Se, ao examinar tomada de contas especial instaurada pelo

Ministério das Cidades contra o gestor de uma prefeitura

municipal de um estado da federação, em razão de desvio

significativo de recursos detectado na construção de uma

ponte com recursos federais repassados mediante convênio,

o órgão de controle interno federal confirmar a existência das

irregularidades praticadas na gestão dos recursos públicos

transferidos, nesse caso, o parecer do auditor deverá ser pela

regularidade com ressalva.

E O certificado de auditoria será emitido na verificação das

contas dos responsáveis pela guarda de valores públicos.

Quando a unidade de controle interno do Poder Executivo

federal não obtiver elementos suficientes para formar opinião

quanto à regularidade da gestão, a opinião fica sobrestada,

porém novo prazo para o cumprimento de diligência deve

ser previamente fixado, e o Tribunal de Contas da União,

informado.

QUESTÃO 45

Com referência à finalidade e às formas de execução da auditoria

governamental, assinale a opção incorreta.

A Na hipótese de o governo federal receber e aplicar recursos
internacionais do Banco Mundial (BIRD), na reformulação do
sistema eletrônico de votação, a auditoria contábil, após
verificar a efetividade e a aplicação desses recursos, deverá
emitir opinião com base nos demonstrativos financeiros e
contábeis, cujos modelos são estabelecidos pela própria
auditoria governamental.

B Entre os diversos tipos de auditoria governamental,
destacam-se as auditorias contábil, especial e de
acompanhamento de gestão.

C Entre as formas de execução das auditorias, estão a direta
centralizada, a indireta terceirizada e a simplificada.

D Em uma situação considerada relevante e de natureza
incomum, e desde que seja para atender determinação
expressa de autoridade competente, pode ser instaurado
procedimento de fiscalização, em particular, auditoria de
natureza especial.

E O fim básico da auditoria governamental é comprovar a
legalidade e legitimidade dos atos administrativos, avaliar os
resultados operacionais e patrimoniais alcançados, bem como
apreciar a aplicação, por exemplo, de recursos públicos em
entidades de iniciativa privada.
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QUESTÃO 46

Julgue os itens a seguir, relativos às normas de auditoria

independente das demonstrações contábeis.

I Quando o auditor se depara com uma situação acerca da qual não

há disposição específica, prevalecem as práticas consagradas pela

contabilidade, e o seu parecer representa garantia de atestado de

eficácia da administração na gestão dos negócios.

II Considere que, por ocasião da auditoria da conta credora de

fornecedores a pagar, testada para subavaliação, o auditor

descubra que uma fatura de compra de matéria-prima não

foi registrada na contabilidade. Nessa situação, como

conseqüência, a conta de fornecedores a pagar matéria-prima

comprada a prazo, conta devedora, também estará subavaliada.

III Os testes substantivos se dividem em testes de transações e

saldos, e de procedimentos de revisão analítica; a circularização

e o teste de Cutoff fazem parte dos tipos de testes substantivos.

IV Inspeção, observação, investigação e confirmação, cálculo e

revisão analítica são procedimentos técnicos básicos de auditoria

relacionados ao planejamento de auditoria.

V Nos papéis de trabalho, o auditor deve registrar informações

como o planejamento de auditoria, a natureza, a oportunidade e

a extensão dos procedimentos aplicados; porém, não é necessário

incluir nesses papéis suas opiniões ou conclusões, pois essas farão

parte do parecer do auditor.

Estão certos apenas os itens

A I e IV.

B I e V.

C II e III.

D II e IV.

E III e V.

QUESTÃO 47

Ainda acerca das normas de auditoria independente das

demonstrações contábeis, assinale a opção correta.

A De acordo com a norma brasileira de contabilidade, amostragem

de auditoria é a aplicação de procedimentos de auditoria sobre

uma parte da totalidade dos itens que compõem, por exemplo, o

saldo de uma conta, para que o auditor possa formar uma

conclusão. Para tanto, o auditor seleciona a amostra considerando

apenas a população objeto da amostra, a estratificação da amostra,

o tamanho, o risco, o erro tolerável e o erro esperado.

B Constitui procedimento de revisão analítica determinar se as

obrigações da sociedade para com terceiros são reais e se sua

liquidação está sendo efetuada de acordo com a política financeira

da empresa.

C Mesmo que haja valores expressivos em relação à posição

patrimonial e financeira, não é necessário que o auditor

acompanhe o inventário físico, realizando testes de contagem

física e demais procedimentos complementares.

D Se o auditor independente não puder utilizar os trabalhos de

outros auditores ou não puder aplicar procedimentos adicionais

suficientes nas demonstrações contábeis de empresas coligadas ou

controladas, auditadas por outros, o seu procedimento técnico

deve ser o de emitir parecer contendo ressalva ou abstenção de

opinião.

E Compete ao auditor definir se as informações importantes

constantes do parecer sobre as demonstrações contábeis originais

constarão nas demonstrações contábeis condensadas.

QUESTÃO 48

João prestou concurso público para cargo da

administração pública federal e foi aprovado. Convocado, foi

nomeado para exercer o cargo em lugar de Antônio, que

estava em gozo de férias.

Considerando essa situação hipotética, assinale a opção

incorreta.

A A nomeação, em sentido estrito, constitui ato de

provimento dos cargos públicos. 

B Os cargos públicos somente podem ser providos quando

estiverem vagos.

C João não poderia assumir o cargo ocupado por Antônio,

pois restaria configurada situação em que dois servidores

estariam ocupando o mesmo cargo. 

D João poderia ser convocado para exercer as funções de

Antônio como seu substituto eventual. 

E Os cargos é que são substituídos, não os servidores nele

investidos.

QUESTÃO 49

Assinale a opção em que a circunstância apresentada enseja

a aplicação da penalidade de demissão ao servidor público.

A Ter conduta escandalosa na repartição pública.

B Recusar-se a ser submetido a inspeção médica,

injustificadamente, quando houver determinação da

autoridade competente.

C Retirar, sem prévia autorização da autoridade competente,

um documento da repartição.

D Permitir que pessoa estranha à repartição, fora das

hipóteses autorizadas pela lei, realize atribuição que seja

de sua responsabilidade.

E Aliciar subordinados a se filiarem a associação

profissional ou a partido político.

QUESTÃO 50

Assinale a opção correta acerca do que dispõe a Lei n.º

8.112/1990 sobre a contagem de tempo de serviço público

federal.

A O tempo de serviço é uma ficção legal que deve ser

contado segundo a forma estabelecida em regimento

interno de cada um dos órgãos da administração pública.

B A lei pode estabelecer qualquer forma de contagem de

tempo de contribuição fictício.

C Na apuração do tempo de serviço público federal, não

serão considerados os períodos intercalados, dada a

exigência legal de continuidade para essa contagem.

D Os servidores federais regidos pelo antigo sistema

celetista têm assegurado o direito da contagem do tempo

de serviço público, quando da conversão daquele sistema

ao regime estatutário.

E O tempo de serviço prestado a autarquias e fundações

públicas federais não está incluído no que se considera

tempo de serviço público federal.
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PROVA DISCURSIVA

• Nesta prova — que vale dez pontos —, faça o que se pede, usando o espaço indicado neste presente caderno para rascunho.

Em seguida, transcreva o texto para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA , no local apropriado,

pois não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

• Qualquer fragmento de texto que ultrapasse a extensão máxima de trinta linhas será desconsiderado.

• ATENÇÃO! Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabeçalho da primeira página, pois não será avaliado texto

que tenha qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Com base nas informações a seguir, apresente 

a) o balanço patrimonial no início do mês de agosto de 2005;

b) o balanço patrimonial ao final do mês de agosto de 2005;

c) a demonstração do resultado do exercício do mês de agosto de 2005.

Balancete de verificação inicial, em 1.º/8/2005 (R$)

Operações ao longo do mês de agosto de 2005:

3/8 – pagamento da folha de salários do mês anterior

17/8 – pagamento de energia e telefone do mês anterior

31/8 – seguro contratado por 12 meses, com o valor de R$ 4.800

31/8 – despesa de depreciação: R$ 166,67

31/8 – apropriação da folha de pagamento: R$ 23.000

4/8 – venda de 40% do estoque, com margem bruta de 50%

31/8 – telefone do mês: R$ 3.543, a pagar

31/8 – energia do mês: R$ 2.900, a pagar

caixa 35.980

aplicações financeiras de curto prazo 28.790

reserva de lucros 2.870

capital social 258.700

clientes 58.790

material de consumo 12.870

estoque de mercadorias 80.000

seguros antecipados 3.200

contas a receber de longo prazo 25.780

títulos a receber de longo prazo 14.780

ações em tesouraria 14.870

ações 65.800

terrenos 47.800

veículos 120.000

depreciação acumulada 16.000

reserva de reavaliação 6.870

lucros/(prejuízos) acumulados 141.134

receita antecipada 18.570

telefone a pagar 3.487

salários a pagar 24.580

energia a pagar 2.879

provisão para contingências 14.780

fornecedores 18.790

RASCUNHO
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